
coMUNrcAçÃo E EXPBESSÃO

QI'ESTÕESDElT5
LEIA COM ATENÇÃO:

"Mar, belo mar selvagemt
O olhar que te olha, só te vê rolatrdo
A csmeralda das ondas, debruadâ
Da leve ÍÍmbrio de irisada cspuma...

5 Eu adiúnho mais: eu sinto... ou sonho
Um coração chagado de desejos
Irtejando, batendo, r6t rugindo
Pelos fundos abismos do teu pêito. "

(Vicente dc Cârvalho)

1. Indique a opção em que ambos os termos tcÍlhâ.m,
no texto acima, a mcsma funçlo sintática:
â) esÍneralda - €spuma
b) mais - ou
c) mar - que
d) eu.- coração
e) selvagem - leve

2. As pâlawas sublinhadas dcvem scr cntendidss
@mo:
a) sombra - repetindo
b) franja - atroando
c) cor - destruindo
d) tecido - ecoando
e) orla - desfazendo

3. Em que verso da estrofe acima encontra-se um
exemplo da conhecida figuÍa rctórica da "ga-
daçâo", t"mbém chamada "clÍmax"?
a)l b)5 c)6 d)7 e)E

4. E €m quc yerso se ênconlÍâ um exemplo de
YOCâIivO?

a)l b)3 c)4 d)5 el't

5. Em que altemaüva íêm citados, r€§pcctivâmcnte,
os agentes das âçõ€s exprcssas pelas formas vcrbais:
OLHÁ e VÊ?
Â) mâr - te d) te - maÍ
b) olhar - que e) que - tc
c) que - olhar

6. Acsinale a alternativa em que o texto esteja pontua-
do corretemente:
a) "Matias, cônego honorário e pÍegador efêtivo,

estÂva compondo um scrmão quando comoçôu o
idÍlio pslquim".

b) "Matias cônego honorfuio, e pregador efetivo
€stava compondo um sermão quando começou o
idllio psÍquico",
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c) "Matias, cônego honorário e pregador efetivo,
esteva compondo um sermão, quaado coírcçou
o idflio psíquico".

d) "Matias ónego honorário c pregador cfetivo,
estava compondo um sermão, quando, comêçou,
o idÍ.lio psÍquico".

e) "Matias, cônego honorário e, pregador efeüvo,
cstava compondo um s€rmão quando começou o
idÍlio psÍquico".

NAS QT ESTÕES 7 ê E, assinâIe a alternativa qu€ pÍ€en-
úa corretamente os espaços:

7. "Posso informar ......... senhorcs ......... nirgúm,
na reunião, ousou aludir ,... tão delic2do assunto".
a)aos-deque-o
b)os-quc-à
c) aos - dc que - ao
d)os-dcque-a
e)aos-que-à

E. "Daqui vinte quilômetros, o viajante
cncontraÍá, 1o9o.......... entrada do grandc bosque,
uma cstátua quc... séculos foi erigida cm
homenagem......,.. deusa da florcsta".
a)a-à-há-à
b)há-a-à-a
c)à-há-à-à
d)â-à-à-à
e)há-a-há-a

NAS QLTESTÔE§ 9 c 10, assinale a alternativâ em que a

frase estcja gramaticálmente corrctâ.

9. e) "Este é o problema para mim resolver."
b) "Vou por ele ao par dos problemas que me referi

em nossa conversa de ontem."
c) "O aluno convenceu-s€ de que as questõ€s do

exâme cstavam no nlvel dos seus conhecimen-
tos, "

d) "Todos aguardavam anciosamente o resultado,
embora fizessem poucás horas do término do
exame. "

e) C€rtó dê que nada de grave ouve entÍe eu e ele,
Íesolú telefonâÍJhc hoje."

10. a) "Foi Eraças a intersêção do Diretor que consegui
renovaÍ a matrícula."

b) "Entre os Indios, a pior ofcnsa cra s€Í tachado
de covardc."

c) "Li, na s€ssão policial do matutino, que "o cÍi-
minoso cozera o desafeto a facá."
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d) "Apresentadâs aquelas provas concludentes, o
réu foi absorto."

e) "A falsificação de minha rubÍica não convencêu
à ninguém."

ll. Entre as obras mais comcntádas do Visconde de
Taunay estão: O Encilhamenlo, A Retirada do Lo-
gzna e, principalmente, o romancc:
a') A Moreninha
b, Inocência
c) Clarissa
d) Àosa
e) A Escravo Isaura

12. Os intel€ctuais brasileiros do final do século passa-
do participaram de memoráveis campanhas políti-
cas e sociais, em destaqu€, o abolicionismo. Indique
a alternativa em que vêm citados dois dos mais co-
nhecidos defensores dessa causa.
a) José de Alencar e Monteiro Lobato
b) Gonçalves Dias e Gilberto Freyrc
c) Joâquim Nabuco e José do PatÍoc,ínio
d) Ruy Barbosa e Jorge de Lima
e) Coelho Neto e Graciliano Ramos

13. Num dos romances dc Machado de Assis o peÍsona-
gem principal, que é também o narrador, confessa o
motivo que o levou a escrever a obra: a tentativa de
Íeconstruir o passado. São palawas suas: "O mcu
fim evidentc era atar as duâs poltas da üda, c res-
tauÍar na vclhic€ a adolescência". Esse romance é:
a) Helena
b) Dom Casmurro
c) Esoú e Jacó
d) Quincas Borba
e) Memórios Póslumas de Brás Cubas

NAS QUESTÕES 14 c 15, assinat€ â únicâ alternativa
verdadeira:

14. a) A.luÍsio Azevedo foi neturalista e autor dc O
Coqja

b) A poesia indianista de Gonçalvcs Dias populari-
zou a figura de Peri.

c) Antúslia é \fi Íomance nordestino de autoria dê
Jorgê Amado.

d) José de Alencar é, cronologicamcntc, o primeiro
roúatrcista brasileiro.

ê) Embora conhecjdo pocta romântico, Casimiro
de Abreu é também considcrado precursor do
nosso parnasianismo.

15. a) Entre as vÁrias tendências do ModêÍnismo, cstá a
do "Pau Brasil", cujo principal mentor foi Cas-
siano Ricardo.

b) MonteiÍo Lobato foi um entusiasta defensor dc
todas as tendênciss da pintura modemista.

c) Poucos poetas modcrnistas aderiram ao vcrso
liwe.

d) Os modernistas foram os prirneiros a condenar o
"pocma-piada", culüvado pelos Eimbolistas.

c) A revista KLAXON (l9ZZ) foi poÍta-voz de um
g:rupo dc modemistas brasilciros.

FrSrcA

16. Num vagão ferroüário, que se move com velocidade
vo = 3 m/s com relação aos trilhos, estão dois me-
ninos A e B que correm um em dircção ao outÍo,
cada um com velocidade v = 3 m/s com relação
ao Yagão.

B

0 123456r(§)

-3 -2 -1 12345678910t(rl

As velocidades dos meninos, vA e vB, mm relação
aos trilhos, ser6o Íeslrcctit/"amente :

a) 6m/s e 0m/s d)9mis e 0 rn/s
b) 3m/s e 3m/s e) 0m/s e 6mis
c) 0m/s e 9m/s

17. O gáfico repÍesenta a forçâ F que age sobre um
mrpo de massa 2pkg em funfo do tempo t, na
direção do eixo dos r.

F(N}
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No instante t = 0 o corpo êstá em rcpouso num
ponto P. A dístância do corpo âo ponto P, no ins-
tânte t = 4s será:
a) 0,0m d) l8m
b)6,0m e)24m
c) 12m

18. O gráíico abaüo é o Íegistro dâ velocidade de um
móvel em função do tempo.

v(m/r)
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O espâço peÍcorrido pelo móvcl entÍe os instafltes
t=0set=6s vale:
a) 6m d)24m
b) l2m e) 30m
c) l5 m
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19. Um sistema bináÍio isolsdo é foÍmado por duas es.
tÍElas Â e B que girem ao Íedor de um centÍo co.
mum C em órbitas circulâÍes de raios ra e rg res.
pectivamente, arimadas de velocidades dc tÍânslação
vn e vr, conforme moslra a figura.

vB

A relaf'o entre v^/vB vale

a) (rslra) d) GÁlrB)'
u) (r1/rs) e) (r6lrs )'
c) (16 /r1)'?

20. Um mrpo com fllâssa de 20fu é abandonado do
lopo dc um edifÍcio d€ 45 m dc altura. Ao atingir
o solo, sua velocidade e suâ cneÍgiâ cinéüca são,
apÍoximadsrnente :

a) 900 m/s É 450 J
b) 45 mis e 900 J
c) 30m/s c 9@0J
d) 30 m/s e 600 J
e)450m/sc90@I

21. ConsideÍe as seguintes informaÉcs: l) Um corpo
rlc massa 3 kg é atÍ8ído poÍ uma força de 4,E N na
nrperfície da tu; 2) A aceleÍação da gÍavidsde nl
Têrra é de l0 m/s'?; 3) A massa de Irâ é de apÍo.
ximsdÂntente l/100 da massa da Tcrra;4) O raio
da l,tra é apÍoxiírad íente I/4 do raio da Term.
Utilizando clguÍus dcstas inforÍuçõês, podc{. afiÍ-
mÂÍ que, se um objeto for úandonailo próximo à

superfície-da Lua, nra aceleraEa-o serd de:
a) lomis'? d) 1,6 m/s
b) 0,10 m/s'? e) 2J m/s2
c) 0,16 m/s'?

22, Um esportista, próximo à borda de uma piscina,
com os olhos a 2p m acima do nÍvel da {gua, obser-
ya simultancamente um objeto e a imagem deste
último rcfletida na ígue, como lnüca a fgura.

Oblgto

lnugem

.en d - 0ís
cor d Ê 080

tg d - 0.60

A distâncle do objcto ao espoÍtistâ vale, aproxi-
rnsdamcnte:
a) 2Pm d) 8,0m
b) 3§m c) 9,0m
c) 4,0 m

23. As curvas I e I Íepresentâm duas fotografias suces.
sivas de uma mrda na qual se prcpata um pulso.
O intcnalo de tempo entrc as fotografias é menor
que o perÍodo da onda e vale 0,10 s.

(m)

op2

o,0t

0

0,0r

0,02

o,03

B

m)

Podemos aÍirmar que a velocidade de propagação
da onda na corda e a velocidade média de um
ponto na corda nesse inteÍvâlo de tempo valem,
Íespectivamente :

a)zerce4mls
b) 0l m/s c 4 m/s
c) 4m/s c 4mls
d) 4 m/s c 0,2 m/s
e) 02 m/s ê 0,8 m/s

a) A balança continuaÍá em equilíbÍio, com os obje-
los Á e B apoi&dos nos pÍatos.

b) Só o objeto I ÍlutuaÍá na superfície da águe.
c) Ambos os objctos flutuaÍão na supcrfÍcic da

ígua.
d) A balença ficard desequilibrada, com o objcto I

abaixo do objêto L
c) A bslanp ficarí desequüibrada, com o obJcto B

abaixo do objeto ,4 .

25. Um tubo de yldÍo cm forma de "U", fcc.hedo cm
ums dÂs cxtÍêmidades, contém mercúÍio à tcmpe-
Íatura rmbiente êm sêu inleÍior, cncerrando uma
certa mrssa gasosa G, num lugar onde ! prEssão
atmosférica d normal. Os nír,€is do líquido, em
ambos oa bnços do tubo, êstfo indicâdo! na ÍIgur8.

2 1

24. Numa balança de braços de igual compÍimcnto são
colocsdoc dois objetos / e.B nos pÍatos. Os volumes
dos ójctos sío YA = lo.xn3 e YB = 20 c1113, e a
massa cspecíÍica do objeto I é dc 4,2 g/crn'. No ar
a balança está equilibrada. Imergindo totalmente,
a balança e os objetos em água (massa cspcífica
1,0 g/cm3), podêmos afirmar que:

o

E
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Considerp que a pÍessão atmosféricâ normal (1 at-
mofera) suporta uma coluna de 760 milÍmetros de
ÍnêÍcúrio. Á pressalo PB, no espaço tomado pêla
massa gi§osa G, lsle apÍoxirnadamente, em atmos-

tendo.se a meSma @rÍente .Í entre os pontos I e I
a potência total dissipada valerá aproximâdamente:
a) zrro d) 24W
b)8w e) 32w
c) 16w

Uma paíícula dotada de carta positiva q é lanFda
com yclocidade ú na região entre as peças polares
de um ím{, con{oÍÍnê a figura. O vetor indução
magnéticâ I é uniforme e normal à diEção inicial
de moyimento da paíícula. Quanto à alteiaçâ'o no
estsdo dê movimento da paíícula, podemos afirmar
que:

26. Um aquccedor de água, que utiüza cneÍEia solar,
qbsorre num dia ensolarado umâ potência de
2.0@ lY. Para aquecer 100 litros de água, desde
l5"C até tío'C nesse aquccedor, desprezando.se as

Frdas, serío necrsários aproxiÍnâdamentê: (câloÍ
especíÍico da dua : 4.000l. t<g-t . 'ç-t,
a) l0 minutm d) E0 minutos
b) 20 minutos e) l@ minutos
c) .10 minutos

27. Um cubo de gelo com massa de 30 g, à temperatura
de O,O.C, é colocado num copo contendo 70 I de
água a 20,0"C.
Salo dados:
calor especílico da água lp câl . g-r . oc-r

calor especíÍico do gelo 0§5 cal . g-t . "6-t
caloÍ latcnte de fusalo do gelo 80 cal . g-r
A temperetura Íinal do sistema será de aproxima-
damcnte (desprezar perdas de calor):
a) oP"C d) 4,0'c
b) to"C e) 20'C
c) -ro"c

28. Um objeto l, com carga elétÍica +( e dimensõ€s
despÍezírcis, Íica sujeito a umâ força de 20 X 10-6 N
quendo coloeado em pÍesÊnçs de um objeto idên-
tico, à distincia ale I m. Se o objeto for colocado
na prcsença de dois objetos idêoticos, como indi-
ce a figura, ncará sujeito a uma força de, apÍoxi-
madamente

2Ji

feras:
a) znro
b) 0"33
c) 0,66
d) 1,0
e) 13

Patm

2

B

P8

I
2S mm

30

N

Bt-,+

29. TÉs rcsistores iguais, dc Í€sistência elétrica R, são
intedigados conforme inüca I figura.

§

a) A paíÍcula aunrntaÍá sua yelocidade ao penetÍar
no campo magnético.

b) A pâíícul8 diminuiÍá sua velocidade ao penetraÍ
no campo ÍnÂgnético.

c) Â partÍcula se desviará em direça-o ao pólo It/ do
Ímã, sem que sua velocidade sofra vaÍiações, em
módulo.

d) A paÍícür se dewiâÍá em diÍeção ao pólo S do
ímÍ, sem que sua velocidâde sofrâ variefes, em
módulo.

e) A partÍculâ sê desyiará no plano normal a i,
s€m que o módulo da vclocidâde sofÍa vadâ@s.

ESTUDOS SOCIA|S

31. Dentro do pÍoc.sso de desenvolvimento pcrseguido
pclo Brasil a educâção deve ser encâradâ como:
a) Um bem de consumo, a ser usufruÍdo depois de

atingido um alto níycl de desenyolvimento
econômico.

b) Um inyestimento que estimulará o próprio
d€sênvolúmeÍrto,

c) Um objetiyo justificado por si mcsmo, sem re-
lação com o desenvolümento.

d) Um inyGtimento importânte mas náo prio-
Íitário, devido ao tempo muito longo exigido pa-
ra o seu Íetomo,

e) Um proc€sso não dirigido, comandado esponta-
neâmente pela economia.

32. Em relação aos movimcntos imigrâtórios paÍa o
Brasil, a partir de 1930 até os nosos dias, podemos
afirmar:
a) correspondc a uma fase de grandes estímulos

oÍiciais.
b) notabilizou-se pela paralisação da imigração

euroÉia.
c) rcpresentou uma fase de apogeu.
d) coincidiu com um perÍodo dc restrições e de

decünio.
e) foi marcada pelo inicio da imigraçâo japoncsa.

a) z1() X l0-ó N
b) t0 x t0-6 N
c) ?,1 x 10-6 N
d) 5,0 x 10-6 N
c) 14,1 X l0-Ú N {

rl
c

a

R R

Â corÍentê que circula entÍe os pont6l e B vale I
e I potência total dissipada pelos resistores é 24 lV.
Se o circuito for intcrrompido no ponto C, men.
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33. Agumas sracterísticas demográficas próprias de
paÍs€s em desenvolvimento ainda apresertadas pelo
BÍasil são:
a) Baixa natalidade e baixâ moÍtalidade infantil,

gande paíicipação de velhos na populaçâo.
b) Alto índice d€ crescimento, mortalidade infantll

eleyada, gÍandc pffticipação de jovens na
população.

c) Mâioria da população distribuída pela árca ru-
ral, taxas crescentes de natalidade e moíalidÂdc.

d) Des€quilÍbrio na distribuição geográfica e baixo
Indice de mobilidade da populaÉo.

€) Maioria da populaçáo ünculada ao setor
primário, crescimento da população rural em rit-
mo mais intenso que a urbana.

34. O Brasil ocupa uma área imensa ê com um quadro
natural bsstante diversificado. Assinale a altcrnati
va quc relacione órretamente â.lguns de seus asp€c-
tos flsicos:
a) Grande paíe dos velhos escudos cristalinos bra-

sileiros integram o Planalto Meridional.
b) As regiõ€s sedimentares estão restritas às têÍÍas

baixas amazônicas, quêntes € úmidas.
c) Há uma faixa larga e contÍnua de planicies cos-

teiras, Douco r€coÍtadas, na orla atlântica.
d) Os problemas pedológicos explicâm a ocorrência

da caatinga na paÍte oriental do Plana.lto
Nordestino.

e) O Planalto Central corÍesponde, dominantcmen-
te, ao clima TÍopical, com estaçõ€s secas e úmi-
das alteroadas, exibindo vegetação de cerrados e
matas galerias.

35. Os poíos brasileiros especializados na exportaçáo
dc minério dc malg;an& e fcÍÍo são, Ícsp.ctiyam€n-
te:
a) Bçlém e Vitória, situados no Psrá e EspÍrito

Santo.
b) S , Luís c Imbituba, no Maranhão c Ssnta C€taÍi-

na;
c) Santana e Tubarão, no Amapá e EspÍrito Santo.
d) Manaus e Rio Grande, no Amazonas e Rio Gran-

de do Sul.
e) Ilhéus e Rio de Janeiro, na Bahia e Rio de

JgneiÍo.

36. O c&togÍama abaixo reprcscnta dc forma mais adc-
quada pam as rcgiões 'úrasileiras o valor da pro-
duÉo:
a) ÀgrÍcolâ
b) IndustÍial
c) Sideúrgica
d) PetrolÍfcra
c) CarbonÍfera

37. ConsideÍando-se as caracteristicâs da agricultura
nos Estados Unidos da América do Norte podemos
afirmar que:
a) tem uma eleyada pa+icipação na renda nacional

em relação aos outros setores da economia.
b) tem registrado contlnuo aumento da produção,

paralelamente à redução do trabalho empregado.
c) os seus clevados rendimentos não conseguirâm

acompanlnr o aumento do consumo interno,
d) é pouco desenvolvida no nordestê do território

devido às grândcs concentrâções industfiais e
urbanas.

e) as culturas hrigadas têm p€quena expressão nâ
porção ocidentâl do pâís.

38. Em ÍelaÉo às particularidades geográficas da Eu-
ropa identifique as afirmações corretas, assinalan-
do a seguir a alternativa que as indique.
l) O turismo representa uma das mais importantes

fontcs de divisas pâra a economiâ da Grecia, da
Espanha e da ltáIia

2) Após â crise determinada pela última Grande
Guerra surgiu uma série de organizações supra-
nacionais tendentes a uma integÍação polítka e
econômica.

3) A importância do vale do Ruhr deve-se à presen-

ç: de amplas reservas incxploradâs de cárvão e
ferro, que ahda não atraíÍam grandes conc€n-
úações industriâ.is.

4) O congelamento dos portos da EuÍopa SetentriG
na.l explica a ausência dê vocâção mârítima nos
palses al situados.

As afirmações co[etas sâo:
a) lc3 b)3e4 c) lê2 d)Ze4 e) le4

39. O pals africano que alcançou o maior desenvolú-
mento €conômico, em contraste com sua polltica
demográflrca c social, consideradâ retrógrada pela
maioria das naçõ€s, foi:
a) Nigéria
b) India
c) Uganda
d) Argélia
e) Uniáo Sul Africana

40. A stividade dos bandeirantcs paulistas no BÍâsil
Colônia se liga à:
e) deÊisáo portugucsa de respeitar os limites estabe-

lecidos no Tratado de Tordesilhas.
b) idéia dos paulistas dc cstendeÍ À ocupação da ter-

Ía para novas empresas agrlcola§;
c) necessidade de ocupar e povoaÍ o interior

rapidamcDte;
d) disputâ entrc jesuítas e colonos portugueses, re-

laúva à m[ode-obra indÍ8,ena;
e) nectssidade de expandir a navegação fluviÂI.

41. Pcla Constituição Imp€Íiâl Brasileüa, outorgada
em lE2l, o Imperador exercia o Poder Moderador
quando:
a) tromeaYa os deputados às Coíes;
b) sancionava as leis consagradas pcla Câ.mara dos

Deputâdos;

o
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c) decidia sobre a nom€aÉo dos magistrados
proünciais;

d) nomeava e dcmitia livremente os ministros de
Estado;

e) autorizava os afastamentos dos membros do
Consêlho de Estado.

42. A separaçâo da lgeja do Estado e a instituirÉo da
obrigatoriedade do câsâmento civil foram medidas
tomades:
a) durante o perÍodo R€gencial;
b) no fim do Segundo Império;
c) logo após s instauração da Rcpública;
d) durant€ o primeiro govemo civil Íepublbaoo;
e) após a implântÊção do Estado Novo.

43. A escrita "cuneiforme" dos m€sopotâmios, utiliz-
da principalmente nos doctmentos religiosos c
ciüs, era:
a) semelhatrte à escrita dos egÍpcios no scu d€senho;
b) composta exclusivamente de sinais linesres e tra-

ços verticais;
c) ums represêntâÉo figurada evocando a coisâ ou

o §er;
d) baseada em gÍupamentos de letras formando

sllabas;
e) uma tentativa dc ÍepÍcsentÂÍ os fonemas através

dc sinais.

44. Dentre os fator€s que contribuÍÍam para o inÍcio do
Renascimento nâ IúIia se destaca:
a) a reütalizaçâo do comércio c das cidadcs

itâliânas;
b) a cxistência dos monumentos gÍ€gos na

península;
c) o apaÍecimento de novas coDcapçóes religiosas;
d) o progrcsso das técnicas de constÍução de

monumentos;
e) a adoção dos princípios do naturalismo artístico.

45. Revolução ComcÍcial êstá para mercantllismo assim
como Revolução Industrial está para:
a) fisiocracia;
b) malthusianismo;
c) liberalismo êconômico;
d) socialismo utópico;
e) corpoÍativismo.

MATEMATICA

46. Um automóvel consumia trimetü-2,2,4-pentano pu-
Ío, 80 pr€ço de Cri 5,00fttro, e percorria 12 kmf.
Posteriormente passou a consumir 8 mistura de 80%
de trimetil-2,2í-pentno am 20% de flcool etíico,
2M mars cara (CrS 6,úfl) e a percorrer l0 kn[.
O aumento percentual do custo do km p€rcorrido
foi de:
a)zs% d)ffi
b) 4W. e) 72%
c) 44%

47. O sisteÍna

íx2 = 0
{2x+vt=g
lz2+t3=6yz

admite a solução (0,0, z, t). Então, para todo
À e R, o sistemâ tâmbém admite a solução

Iz, Àt)
À22, À2 t)
À22, À3 t)
À32, À2 t)
À+2,À+t)

a8. Seja f(x,y) = 2x2y + e?y2 (e ) 0 dado). Então
f(€t,-t2) r,ale

a) to d) 12 tr
b) 3e2 t' e) -3e2t'
c) -e2 t'

49. A função f:C - {0} * C-{0}âssociaazonú-
mero -(i)-t onde i é o conjugado de z. Então
f'?(z) = f(f(z)) rale

a) (0,
b) (0,
c) (0,
d) (0,
e) o,

0,
0,
0,
0,
I,

a)
b)
c)

--2
z-2
<z)-'

d) (u)-'z
e)z

50. f :R -+ R. associa a x o número ;!:
Quanto vale f (fi)l
{ r -J7 'üt -q
q+ e) opTra2ss

c) '/T- t
8

5l- A solução geÍal do sistemÂ

\+ y+ z
2x+2y +22
3x+3y+32

0, 0)
-a, 0) (a e R.)
2b,3c) (a, b, c e R.)
b,-a +b) (a,b €R)
b,-a-b) (a,b ÉR)

52. Os coeficientes sngulaÍes dos lados de um tÍiângulo
são l, -l e 0. Conclui.se que o triângulo é

a) Eqüilátero d) Acutângulo
b) Retângulo e) Obtusengulo
c) Escaleno

53. A distância entÍe os pontos P = (a, b) e Q = (c, d)
é l. Umr condição (necessúris e suÍicienlê) para que
a Íeta PQ sêja tangente à cirornferência de centrc
na origem e raio I é que o determinante

=0
=0
=0

é
a) (0,
b) (a,
c) (a,
d) (a,
e) (a,

e b

d

c) il d)tz e)(l
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Um relógo digital marca hoÍas e minutos

hora minuto

OUÍMICA

61. DentÍe os sêguintes utensilios de laboratório qual
deles é um frasco de Erlenmeyer?

Â B clp
Os algarismos são movidos mecânicâmente, de foÍ-
rna que, paÍs mover caila 'leitoÍa", o relôgio con-
some uma unidade de energia. Assim, para passaÍ

de para o minuto seguinte

consumidas 4 unidades., são

54. O número de unidades de energia consumida por
dia é
â) 40 d) l.6l I
b) 1.440 e) 1.632
c) 1.608

55. Escolhido um instante ao acaso, a probabilidade de
que os algarismos Â e C sÊjâm iguais é

I
a) t% d) t2

o)h oà
,3cl 

z6

56. Á inequâção x2 + 2xy +y2<l repÍesênta o in-
terioÍ de
a) ume circunÍercincia d) uma faixa
b) uma hipérbole e) um ângulo
c) uma parábola

57- Quantos graus mede aproximâdamente um ângulo
de 0,105 râdianos?
a)2 b)4 c)6 d)8 e) l0

58. Num tÍiângulo ABC, os ângulos B e C medem 50'
e 70" respectivaÍnente. A bissêtriz relaüva ao vér-
ticc A formâ com r reta BC àngulos propoÍcionais â

z)le2 d)4e5
b)2 e 3 e) 5 e 6
c)3c4

59. Os la<los <le um triângulo medem V3, Vlõ " s.
Qual o comprimento a,â altura relativa ao lado
maior?

d) ,/T
t/ ts

@. Uma "estrela de scis pontas" regular é formada por
dois triingulos eqúiláteros entrclaçados. A raáo en-
lÍê a &ea de um dos triângulos e a área da estrela
vale

(a) (b) (c) (d) G)

65

62. À mesma temp€retura, comparando-se as proprie-
dades da água puÍir e âs de soluções aqumas de
cloreto de sódio, estas devem apresentar ÍnenoÍ
a) prcssão de vapor
b) con centÍação de íons
c) densidade
d) condutibilidade elétricâ
ê) PH

63. Utiliza.sê a notação 1s22s2 para repÍesentar
a) moléculas diatômic{s
b) isótopos dê um elemento
c) números de oxidação
d) eletrosfera de um átomo
e) fórmúa de um composto

64. A combustão incomplets da gasolina em motores
de automóvel polú o ar atmosfédco com
a) He b) N, c) CO, d) CO e) HrO

Borbulhandose dióxido de carbono em uÍna solução
aquosa alcalina diluída que contenha Íons Na', NHI
e Caz*, prccipita-se
a) Na2CO3 d) CsCOr
b) (NH4)2CO3 e) Ca(tlCOr):
c) NaHCO3

6ó. Quando 2,0 litros de ozônio são transformados em
oxigênio comum (Or), ambos medidos nas nrsmas
conügõês dc têmperatura e pressão, obtêm.P
a) 1,2 litro de oxigênio
b) 1,5 litro de oxigénio
c) 2,0 litÍos de oxigênio
d) 2,5 litros de oxigênio
e) 3,0 litÍos de oxigênio

ó7. Na reaçío ÍepÍesentâda poÍ A + B -+ C + D, uÍra
êlevação de tempêraluÍa produz um aumento de
wlocidade da reaç5o poÍquê âumenta
a) a presão do sistema em reação
b) o volume do sistema em re3ção
c) a concentração dos Íeagentes
d) a energia de âtivaçlo dos reagentes
e) a freqi!éncia de choques efetivos dos reagentes

66. Considere as tÍansformaFes Íepresentadss poÍ:
I. água -r cátion hidÍo8ênio + ânion hidroxila
Il. águâ * hidrogênio + oxigênio
III. águâ sólidâ -+ água líquida

i r/1
^/z\/1

a)

b)
c)

!
I
!
4
2
3

e)

e)

a)

b)

c)

d !
2
I
6

2 3 5 9

0 0
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No sentido indicado, ocone absorção de erergia nas
tÍsnsformações representadas em
â) I, II e UI d) II, somente
b) I e II, somente e) III, somente
c) II e III, somente

69. O equihtrio Z CtC.zo- + 2 H* i"""'+ Crrol- + Hrb,
em úluç5o aquosa, é dedocado para a direita adi-
cionando-sê solução aquosa de
a) HCI d) KBr
b) NaOH e) CII3 - CO2Na
c) NaCl

70. Quándo se adiciona uma solugão aquosa de um
ácido forte a uma solução aquosa de uma base foíe
ocorÍe a rcação:
a) 2H' + 2e- ----, H2
b) H1 + HO----+ H3O'
c) H' + 02- --+ HO-
d) H, + 01- ---* H2O + 2e-
e) H+ + HO----* H2O

71. O indhador fenolftaleína (pH de úÍ8gem âProxiÍn8'
dâmente igud a 9) permite difêrcncisr soluçõcE

aquosâs cujos pH sejam Íespêstivamente
a)1e3 d)lle12
b)6e7 e) l2e L4

c) 7 e 10

72. No proceso eletrolítico de obt€nÉo de alumínio,
a partiÍ de Al203, para qu€ s€ forme I mol de

átomos de alumínio metálico, são ne@ssários
elétrons
elétrons
elétrons
elétÍons
elétrons

73. A hidÍataçs:o do scÊtileno PÍoduz
a) etileno d) ac€tona
b) otanol e) Ccido acético
c) acetaldeído

74. DenÍe as fórmulas sbaixo, squela que ÍePreseirta
uma substância utilizada como combustível, dissol-
rlente e componente de bebids§ é

H

H
a)

H

o

75. Os sais de sódio de ácidos carboxflicos com elevado
número de átomos de cartono são denominedos
a) fertilizântes d) plásticos
b) lubrificantes e) sabões
c) inseticidas

BIOLOGIA

76. Os lisossomos
a) sío responsáveis pcla respiração cclular
b) reâlizam a fotossíntcs€
c) armazenam amido na célula
d) determinam as caracterlsticas genéticas do

indiúduo
e) Íeáliam a digestão huacclulaÍ

77. A scqüCncia de aminoácidos de uma proteÍna é de-
terminada pcla sequência dc
a) p€ntos€s da molécula de DNA
b) p€ntoses da molécula d€ RNA mensageiro
c) bases da molécula de DNA
d) bases da molécula de RNA transportadoÍ
c) bas€s da molécula de RNA ribossômico

78. O daltonismo é de heratrçâ recessiva ligada ao X.
Uma mulher de üsâo norma.l, cujo pai é daltônico,
casou-se com um homem dc üsão normol. A proba-
bilidade de crianças daltônicas na prole dessa mu-
lher é de
e) l/4 dos meninos
b) l/l dâs menitras
c) l/2 dos meninos
d) l/8 das crianças
e) l/2 dos meniEos c l/2 das meninas

79. Uma criança t€rn sanguc do tipo O, Rh+, M. O tipo
sangülneo de sua mâe é B, Rh-, MN. O pal da
criança poderia ser

a) AB' Rh+, MN
b) B, R-h+, M
c) O, Rh+, N
d) A, Rh-, MN
e) o, Rh-, MN

80. Células cutinizadas localizam-se
a) no súbeÍ
b) nos meristemas
c) no esclerênquima
d) na epiderme
e) no felogênio

HH
lldlH-c-c-H' I I

HHHHHlrl.ll
e)H-C-C-C-C-C-H'ttrrl

HHHHH

OHOH

s)2
b)3
c)4
d)5
e)6

moles
moles
moles
moles
moles

de
de
de
de
de

H

H

-oH

HHrl
c-crl
HH
H
I

c-c
I

H

b)H-

zlz
c) H-

OH

&
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81. O xil€ma ou lcnho é responúvel
a) pcla absorÉo de água e sais minerais.
b) pela condudo de substâncias orgânicas Iiberadas

pelo órg[o de r€scrva
c) pelo tÍanspone € distribuiÉo de água e nutrien-

tes minerais.
d) pelo transporte e distribuição de alimentos

orgânicos.
c) p€lo trensporte de água e alimentos orgânicos

sintetizados na folha.

t2. Na raiz, a função da coifa é

a) proteger a zona embrionária
b) absorvcr água
c) absorver substâncias orgânicas
d) originar novas células d€ crescimento
c) dar origem aos pclos absorvêntês

83. Os lÍquenes sáo vegetais resultant€s da associação
entrc âlgas c fungos. TÍatÂ-s€ d€

a) çomensalismo
b) parasitismo da alga
c) parasitismo do fungo
d) simbiosc
e) epifitismo

84, Coração atÍavessado por sânguc aíeriâl e venoso,
porém sem mistuÍa, (xoÍÍe, como regra geral, em
a) anÍIbios c Íéptcis
b) réptcis e aves
c) aves c mamlferos
d) répteis e mamlferos
e) svcs c anÍIbios

E5. Dos veíebradog abaixo, o útrico quc tcm esqueleto
câÍtilaginoso, sem tocido ósseo, é o
a) tubaÍão
b) ba8rc
c) srpo
d) jácaré
c) papagaio

86. Assinâle a altcmativa quc contém um veÍtebrado
em cujo ciclo de üda ocorrc um eslágio lâÍyÂI.
â) tubaráo
b) sâpo
c) taíâÍuga
d) ealinha
c) cachorÍo

87. Em qual das doenças humanas abaixo o paÍasita
N.,{O n6cessits de um hospedeiro int€rmedifuio?
a) Filaísse
b) Maltuia
c) Do€nçÂ dê Chagas
d) Esquistossomose
c) Amarelão

88. Bm um canpo vivem preás que se alimentam da ve-
gstsção. As pÍcás são comidâs poÍ cobras c por ga-
üõcs, quc tâmEm sc a.limcntam dccobras. Assina-
le a altcmativa. que cxprimc corÍetamente est8s re-
Iaçõ€s alimcDtaÍes.

a) vegetais * preás * cobras -* gaüões
b) vegetais * preás * gaüô€s * cobrâ§
c) -cobras

Yegetais * preás: t
'gaúões

d) . cobÍas
vegetais * preás j I

'gaviões
e) - cobras

vegetais *preás/ I- gaviões

E9. Na seqüência abaixo
produtor * consumidor primário * consumidoÍ
secundário * consumidor terciário * consumidor
quaternáÍio
o ser que meros energia libera para o ambienlc é o
a) produtor
b) consumidor primário
c) consumidor secundário
d) consumidor terciário
e) consumidor quaternário

9(). No cicto do nitrogênio, os seres que devolvem N2 à
atmosfêra são as bactérias
a) que tÍansformam nitritos cm nitratos
b) d€snitrificantes
c) que tÍansfoÍmam nitratos cm nitritos
d) quc transformam resÍduos orgânicos em amônia
e) decompositoras

INGLÊS

Many and many centuÍics ago, news hsd to be carÍied by
somcbody running or riding, for thcrc was no othcr mc-
thod of delivering a mcssage from one man to another.
But men could not affoÍd to wait so long in cases of ur-
gcnt nccÊssity, so thcy had to invent rneans vhereby mes-

sag€s could b€ delivered quickly to distant placês without
the n€cessity for scnding a pcrsonal mcsscnger.

AÉs leitura do texto acims, escolba ürra alternativa pâra
cada uma das seguintes questões:

91. Segundo o lexlo:
a) messages must be delivered pcrsonally;
b) in early times messages were dclivered from man

to mar;
c) men had to run in order to deliver messages, be-

cause they could not effoÍd to wait;
d) at tbose times messages were sent quickly to dis-

tânt placcs;
ê) urgent necessity made p€ople invent some diEtant

plâcê.

92. "centuies ago" signiÍica:
Â) a Yêry old watch;
b) futuÍe times;
c) some years hence;
d) som€ distánt age in the past;
e) for a long time.
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93. "one con oÍÍord to wa,7" significa:
a) one is able to wait;
b) one is apt to serve;
c) one makes an effort to wait;
d) somebody will be waiting;
e) one may be ready to wait.

. O lerlo pretende indicor:
a) üat thcre were people running 10 aDd fro;
b) that p€ople were yery inventiye ir the past;
c) that methods of sending messages have changcd;
d) that messâg6 are communicated man to man;
e) thât Íidin8 is ân outstÊnding means of

communicâtion.

95 . Qual o meio mais tápido de lransmilir a mensogem?
a) on horseback;
b) running quickly;
c) pigeon-post;
d) signal lue;
e) tel€gÍaph, telephone and radio.

96. Qual dessas senlenças ?stá co elo?
â) news have to be sent by telegaph;
b) news has to be sent by tclegraph;
c) news are sent through telegraph;
d) news had to be sent with telcgraph;
e) news is to bc sent with telegÍâph.

97. Quol a Jormo conela?
a) this book tells me as long the Íivcr was;
b) this book tells how long the river is;
c) this book tclls how long the river is ago;
d) th€se books t€lls me how long the rivers were;
ê) this book tells me how long the river is.

98. Qual a pergunla a atencedü s r6posta
da"?
a) Did you buy a car?
b) Will you buy a car?
c) Didn't you have a nice car?
d) Have you boueàt it?
e) You didn't.

")6, I

99. Indique a resposto cerla Nm "has hc heard lhe
news " ? uli lizando " n o ".
a) No, I didn'U
b) No, I havcn't heard thc news;
c) No, hc hasn't;
d) No, I haven't;
e) No, you haven't

lú. Quol a Íorma coneto?
a) the msilmust go on whethcr there are a hundred

storms;
b) the mail cán go on u,hcther theÍc arc a hundrcd

storms;
c) the mail should go on whcn there are a hundred

stoÍms;
d) thc mail must go oo if thcre are a hundrcd

stonns;
€) thc mail is going on if th€re 8Íc a hundred

storm§.

FRANCÊS

LEIA ATENTAMENTE O TEXTO ABAIXO, POIS
TODAS AS QUESTÕES BASEIAM-SE NELE.

Mon pêre appela le garçon et lui demanda l'addiüon. Le
meitre d'hôtel nous servit lâ note sur une pctite assiette et
s'esquiva,
Qusnd mon Ér€ en lut Ie montant, son visage ctpngea de
couleur.

- C€ n'est pas possiblc, dit-il, et ü appêla le Ínsltre
d'hôtel.

- Dit€s-moi, monsieur, votre employé ne s€ serail-il pas
tromÉ, par hasard?

Lc martre d'hôtel examina lâ note.

- Non, monsieur, c'est bien ccla, il n'y a pas d'erreur.
Mon pêrc discuta longuement: il cit! le cours des oeufs, le
prix dc [a graisse; il calcula qu'une omelett€ ne pouvait
pas coOter llus du dixiàme de cc qui nous était demandé.
Il menaçâit d'éçrire à son député; le maltre d'hôtcl voulait
appeleÍ les gendaÍmes. FinaleÍnent, lc patron ardva ct prit
âussitôt la défens€ de son personnel.

- Je suis inspecteur de l'alimentation, monsieur, dit
I'oncle Henri, et j'en Íéfêrerai à qui de droit.

- C'€sf çâ, dit le patron, d'un ton srrogant, réféÍez.
(Jeân Lhote - "La Communale")

Indiqucz la lettre qui correspond À I'aflirmâtion corÍecie
d'aprês le tcxte, ou a la Íépons€ juste:

91. La lecture du textc ci-dessus nous indique quc:
. a) La scêne sc passe daas un hôtel oü la famille cst

logée.
b) Il y a une discussion êntre une famille et le p€r-

sonnel de I'hôt€I.
c) Lc pêre et l'oncle du narrateur discutent avec les

employés et le patron d'un rcstaurant.
d) L€ patron dome raison aux clients.
c) l'onclc Henri menace d'en réféÍer à son avocat.

92. Le texte dit que:
a) I-cs assiettes n'étaiênt pas assez grandcs.
b) tr maltre d'hôtel servit s€s clients dans une petite

assiette.
c) Le maitÍe d'hôtel apporta I'addition sur utre soÍ-

te de soucoupe.
d) Le garçon a servi des ocufs et dc la gaiss€.
e) C'était la dixiême fois qu'on demandait une

omelette au gaÍçon-

93. Le narratew dit que:
a) Le prix du repas â teUcm€nt surpris son pêre qu'il

a changé d€ couleur.
b) Son Êre montait trop vitc dc soíc qu'il ne pou-

vait pas lire.
c) Son pàre a cu un accês de colêre en voyant mon-

ter lc gaÍçon.
d) Pendant que son pêre lisait lc mcnu, son visage

changea de coulcuÍ.
e) Selon lc garçon, il n'est pas possible d'appelcr le

maltre d'hôtel.

I
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94. "Votre employé ne se serait-il pas tromÉ, par ha-
sard? " - §e traduit par:
a) Vosso empregado nâo sc tcria €nganado, por

AIAT?
b) Vosso empregado nâo se teria machucado, por

azat?
c) Seu empÍegado não estaria etrganado, por acaso?
d) Seu empregado não se teria enSanado, por
, acaso?
€) Seu empregado não se teria zangado, pelo

ocorrido?

95. "Le maitre d'hôtel voulait app€ler lcs gcnderm€s"

- se traduit par:
a) O cÀefc do r€staurantc queria chanaÍ os

policiais.
b) O dono do hotel queria chamar a pollcia.
c) O mestre do hotcl quis apelar para as armas.
d) O gerente do hotel mandou chamaÍ os criados.
€)'O dono do restauÍantc quis apelaÍ para os

soldados.

96. Iodiquez Ia latre qui correspond à la séric oü tous
les noms sont FEMININS:
a) addition, üsage, coulou.
b) üsage, coulcur, errcur.
c) coulêur, erÍeuÍ, assiette.
d) cÍeur, assiette, gendarmes.
c) assictte, gcndarmes, défensc.

97. Dans la phrase: "Quand mon pàre en lut le mon-
tart...", Ie mot EN cst:

a) une préposition qui se tÍaduit par "EM" en
portugais-

b) une préposition qui précêde toujours le gérondif
des verbes (en montart).

c) un pronom qui remplace "DE LA NOTE".
d) unê particule de valeur adverbiale (idée de lieu).
e) une particule sans aucune valeur ou fonction

grammaticale.

98. Les verbes: APPELA, SERVIT, LUT
a) sont tous au passe simple.
b) sont tous au futur simple.
c) sont tous au prêent dc I'indicatif.
d) le premicr est au présent et les deux &utrcs au

passé.

e) le premier et le d€uxiême sotrt au présent, €t lc
troisiême est au pâs8é.

99. Indiquez la formc affrmativc/coÍÍectê corÍespon-
dant à "IL N'Y A PAS D'ERREUR":
a) Il y a d'erreur. d) Il y a une err€ur.
b) Il y a de I'crrcur. e) Il y a dgs crrcurs.
c) I[ y a un êrrcur.

l@. Dans la pbrasc: "Il menaçâit d'écrirc à son
député", si on Ícmplaçâit "IL" par
aurait:
a) Ils mcnaçaicnt d'écriÍe à leurs députés.
b) 116 mcnaçaicnt d'écÍir€ à leuÍ député.
c) Ils menacêrcnt d'écrirc à leur député.
d) Ils mcnsçaient d'écrire à ses députê.
e) Ils menaccnt d'écrirc à son député.
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